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1 Metodologia 

e Perfil da amostra



metodologia
objetivo
Investigar o consumo, o uso e as percepções sobre inteligência artificial, considerando 
aspectos como frequência de uso, impactos no trabalho e saúde mental, expectativas sobre 
o futuro e diferenças entre grupos sociais.

técnica
Metodologia quantitativa realizada por meio de entrevistas pessoais e individuais, mediante 
aplicação de questionário estruturado. Os entrevistados foram abordados em pontos de 
fluxo populacional.

entrevistas

População com 16 anos ou mais de todas 
as classes econômicas.

2p.p
A margem de erro máxima para o total da 
amostra é 2 pontos percentuais, para mais 
ou para menos, considerando um nível de 
confiança de 95%.

2025
Campo realizado de 7 a 15 de 
julho de 2025

2.798



metodologia
Ponderação
Para leitura do total da amostra os dados foram ponderados de acordo 
com a distribuição da população brasileira, com ajuste nas variáveis sexo, 
idade, região e natureza do município conforme a PNAD 2023/CENSO 
IBGE (2022) e classe econômica (ABEP 2024) de forma a representar o 
universo estudado.

Controle de qualidade
A checagem foi realizada através do uso da gravação da entrevista (posterior à 
coleta de dados), cobrindo no mínimo 20% do material de cada pesquisador. 
Todos os questionários e a base de dados para processamento são submetidos 
a uma análise de consistência entre as respostas.

Gerais
Os resultados com diferenças significativas encontram-se destacados com 
as cores azuis (significativamente maior) e vermelhas (significativamente 
menor).
Citações inferiores a 0,5% estão representadas nas tabelas por “0” e 
nenhuma citação por “-”.
Na maior parte dos gráficos e tabelas, os resultados são apresentados em 
percentual e as bases em números absolutos. Em alguns gráficos e tabelas 
de respostas únicas os resultados não somam exatamente 100%, variam de 
99% a 101%, devido a arredondamentos.

Estatísticas
 Análises: As análises são baseadas nas proporções ou em estatísticas 
de tendência central, tais como média e mediana. Os resultados cujas bases 
apresentam número insuficiente para análise estatística (menos de 30 
casos) estão identificados com asterisco e deverão ser observados com 
cautela.
 Margem de erro: toda amostra tem um erro associado (margem de 
erro). Quanto maior a amostra, mais próxima do universo, então menor é o 
erro. A leitura dos dados é sempre estatística – situa-se dentro de 
determinadas margens – e não numérica.
 Nível de confiança de 95%: significa que, se fossem realizados 100 
levantamentos simultâneos com a mesma metodologia, em 95 deles os 
resultados estariam dentro da margem de erro prevista.
 Ponderação: os resultados devem ser ponderados de acordo com as 
proporções do Universo. A ponderação consiste em criar um “peso” para 
cada questionário de forma a igualar a distribuição proporcional da 
AMOSTRA à distribuição do UNIVERSO. Caso a amostra seja proporcional ao 
universo, este peso será 1 (não há necessidade de ponderação).



2.798
Entrevistas realizadas

47%53%

masculinofeminino

O perfil da amostra reflete a população brasileira, com maior concentração de 
entrevistados na região Sudeste e no interior do país, além de maior presença de 
mulheres e de integrantes da classe C.

44
idade

34%
Estudaram até o ensino 
fundamental

45%
Até o ensino Médio

22%
Até o ensino Superior

 Sudeste (43%)
 Sul (14%)
 Nordeste (26%)
 Centro-Oeste (8%)
 Norte (8%)

40%
Regiões metropolitanas 

60%
Moram no interior

Renda individual (em salário mínimo)

23%
Classe AB Classe C Classe DE

Renda familiar

31%46%

Salário Mínimo Jan/ 2025: R$1.518,00

23%

44%

60%

50%

14%

4%

3%

2%

Até 1 s.m De 2 a 5 s.m Mais de 5 s.m Recusa, não sabe

 Igual: 4%

88% 9%

Escola pública Escola particular

 Assalariado (a) registrado (a): 26%
 Autônomo regular: 11%
 Freelancer/ bico: 8%
 Assalariado sem registro: 8%
 Funcionário (a) público (a): 7%
 Desempregado (a) (Procura 

emprego): 3%
 Empresário (a): 3%
 Profissional Liberal: 2% 
 Estagiário (a)/ aprendiz: 1%

 Aposentado: 13%
 Dona(o) de casa: 8%
 Estudante: 4%
 Desempregado (não procura 

emprego): 2%

71%
Economicamente
Ativos P.E.A.

29%Não P.E.A.

Perfil da Amostra



 Católica: 48%
 Evangélica: 25%
 Adventista: 2%
 Espírita / Kardecista: 2%
 Não tem religião: 13%
 Umbanda/Candomblé: 3%
 Outras: 6%

RELIGIÃO

Perfil da Amostra

Preta+Parda62%

Branca34%

Amarela2%

Indígena1%

AUTODECLARAÇÃO

66%
Tem filhos

2
Média de filhos

22
Idade média dos filhos

2.798
Entrevistas realizadas

 Cis: 88%
 Trans: 1%
 Não binário: 2%
 Outros: 4%
 Não desejou informar / não sabe: 5% 

3
Média de moradores 
na casa



2 Familiaridade com 

Inteligência Artificial



Conhecimento e entendimento sobre IA
Estimulada e única

*Entende: notas 3 a 5 / **Não entende: notas 1 e 2
Base: Total da amostra (2798 entrevistas)
P.1 Você já ouviu falar em inteligência artificial?
P.2 De 1 a 5, o quanto você entende o que é o termo “inteligência artificial”? Nesta escala, 5 indica que entende muito do termo e 1 que não entende nada

82%

18%

Já ouviu falar em inteligência artificial?

Já ouviu falar

Nunca ouviu falar

8 em cada 10 pessoas entrevistadas já ouviu falar sobre inteligência artificial. 
Sobre o entendimento do que é o termo as pessoas entrevistadas se dividem: 54% entendem o que é, enquanto 
46% não entendem.

54%

46%

Você entende o que é o termo 
inteligência artificial? 

> Ensino Superior: 97%

> Classes A/B: 94%

> 16 a 24 anos: 94%

Entende*

Não entende**

> Ensino Superior: 81%

> Classes A/B: 74%

> 16 a 24 anos: 77%



Em % TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Já ouviu falar sobre IA 82 88 80 73 84 83 87 79 83 82 94 90 86 78 69 61 91 97 94 88 66 85 81 77 85

Nunca ouviu falar sobre IA 18 12 20 27 16 17 13 21 17 18 6 10 14 22 31 39 9 3 6 12 34 15 19 23 15

Base 2798 829 493 492 492 492 1358 1440 1356 1442 498 588 570 639 503 631 1404 763 883 1334 581 945 1745 1300 723

Conhecimento sobre IA
Estimulada e única

Base: Total da amostra (2798 entrevistas)
P.1 Você já ouviu falar em inteligência artificial?

É mais comum já ter ouvido falar sobre IA no Sudeste, nas regiões metropolitanas, entre pessoas brancas, 
entre evangélicos, na medida que diminui a idade das pessoas entrevistadas e conforme cresce a 
escolaridade e a classe econômica. Por outro lado, é menos conhecida no Nordeste.



Em % TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Entende (Notas 3 a 5) 54 60 54 43 53 54 59 50 57 50 77 68 59 45 30 27 60 81 74 57 33 59 51 49 50

Nota 5 – Entende Muito 11 13 10 10 10 12 12 11 14 9 13 15 13 11 6 8 11 18 15 12 8 13 10 10 11

Nota 4 14 16 16 8 13 14 16 12 15 13 28 19 14 8 6 5 14 27 22 15 6 15 13 12 11

Nota 3 28 31 28 25 29 28 31 27 28 28 36 34 32 26 18 15 35 36 37 30 19 31 28 27 28

Nota 2 14 13 16 16 13 13 14 14 14 14 14 13 13 16 15 12 16 12 14 14 15 14 14 13 15

Nota 1 - Nada 32 27 30 41 34 34 27 36 29 36 9 19 28 40 55 60 23 8 11 29 53 28 35 39 35

Base 2798 829 493 492 492 492 1358 1440 1356 1442 498 588 570 639 503 631 1404 763 883 1334 581 945 1745 1300 723

Entendimento sobre IA
Estimulada e única

Base: Total da amostra (2798 entrevistas)
P.2 De 1 a 5, o quanto você entende o que é o termo “inteligência artificial”? Nesta escala, 5 indica que entende muito do termo e 1 que não entende nada

Não entender nada sobre IA é mais frequente no Nordeste, no interior, entre mulheres, entre pessoas pretas 
ou pardas e tendencialmente entre católicos. Também é mais comum conforme cresce a idade e diminui a 
escolaridade e classe econômica. 



Definição de IA
Espontânea e múltipla

Base: Entrevistados que entendem o que é IA (2060 entrevistas)
P.3 O que é inteligência artificial para você? O que mais? Algo mais?

36%

16%

9%

7%

6%

16%

14%

12%

6%

4%

MENÇÕES RELATIVAS A SUA FINALIDADE

Obter informações

Faz vídeo, montagem, imagem, desenho, texto

Melhoria no trabalho e no estudo, tira dúvidas

Facilita a vida, dia-a-dia

MENÇÕES RELATIVAS AO MODO DE ACESSO
(ligado a internet, redes sociais, computador, celular, eletrônicos)

MENÇÕES RELATIVAS AO MODO COMO A IA OPERA 
(assimila e processa uma ação autônoma, simula a inteligência humana, 

banco de dados gigante, dados atualizados)

MENÇÕES RELATIVAS À INOVAÇÃO TECNOLÓGICA 

(nova tecnologia, revolução tecnológica, avanço, evolução)

MENÇÕES RELATIVAS AO POTENCIAL DE IMPACTO DA IA (criar 

novas situações, capacidade de substituir a mão de obra humana)

MENÇÕES NEGATIVAS (cria vídeos, fotos, notícias falsas)

O que é inteligência artificial para você?

Para definir o que é inteligência 
artificial 36% das pessoas fazem 
menções relacionadas a sua 
finalidade, como obter informações.

Outras definições se relacionam ao 
modo de acesso da ferramenta, ao 
modo como opera e a ser uma 
inovação tecnológica. 

54% Entendem o que é IA

> Ensino Superior: 44%

> Ensino Superior: 22%

> Classes A/B: 20%



Definição de IA
Espontânea e múltipla

Base: Entrevistados que entendem o que é IA (2060 entrevistas)
P.3 O que é inteligência artificial para você? O que mais? Algo mais?

Em % TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Menções relativas a sua 
finalidade

36 39 33 32 33 33 37 34 36 35 42 40 36 32 26 24 36 44 40 37 27 37 34 32 39

Obter informações 16 18 17 13 14 11 16 16 15 16 19 18 17 11 13 11 14 22 18 17 10 17 15 14 15

Faz vídeo, montagem, 
imagem, desenho, texto

9 9 5 11 8 10 9 9 9 9 8 11 8 8 7 5 12 5 7 10 9 7 10 9 10

Melhoria no trabalho e no 
estudo, tira dúvidas

7 9 6 5 5 5 9 6 7 8 10 7 6 7 4 4 5 12 9 7 5 8 7 6 9

Facilita a vida, dia-a-dia 6 6 6 6 6 6 6 6 7 5 9 5 7 6 2 3 5 9 9 5 4 7 5 5 8

Menções relativas ao modo 
de acesso

16 14 20 16 16 16 16 15 14 17 15 17 16 16 14 16 18 12 14 17 16 16 16 16 14

Menções relativas ao modo 
como a IA opera 

14 17 13 10 12 11 15 13 17 12 12 17 14 13 14 9 12 22 20 14 7 17 13 11 11

Menções relativas à inovação 
tecnológica 

12 10 16 13 16 13 11 13 11 13 16 12 14 11 6 11 12 14 12 12 14 11 13 12 13

Menções relativas ao
potencial de impacto da IA

6 7 5 5 5 4 6 6 5 6 4 4 8 7 6 4 6 7 6 6 5 7 5 6 6

Menções negativas 4 6 2 1 4 3 4 4 3 4 1 3 3 5 8 1 5 4 4 5 2 6 3 4 4

Base 2060 641 378 340 363 338 1052 1008 1041 1019 447 496 434 419 264 273 1084 703 778 987 295 741 1244 904 507



Fonte de Conhecimento sobre IA
Estimulada e múltipla (até 3 indicações)

Base: Entrevistados que entendem o que é IA (2060 entrevistas)
P.4 De onde vem o seu conhecimento sobre inteligência artificial? Por favor, indique até três principais fontes de acordo com o cartão.

66%

44%

25%

23%

19%

19%

18%

16%

2%

Redes sociais (WhatsApp, Instagram, Facebook, outras)

Jornais e noticiários da imprensa, de TV ou online

Filmes, séries e ficção científica

Conversas com amigos ou familiares

Aulas, cursos, livros, artigos ou outros materiais

escolares/acadêmicos

Influenciadores digitais, videoaulas ou tutoriais

Uso direto das ferramentas de inteligência artificial

Do seu ambiente de trabalho

Não sabe

De onde vem seu conhecimento sobre IA?54% Entendem o que é IA

Índice de multiplicidade: 2 

As redes sociais são a principal fonte 
de informação sobre inteligência 

artificial, seguida por jornais e 
notícias. 

>Ensino Médio: 

71%

>Ensino Superior: 33%

>Classes A/B: 28%

>Ensino Superior: 30%

>Classes A/B: 27%

>Ensino Superior: 26%

>Classes A/B: 22%

>Ensino Médio: 23%



Fonte de Conhecimento sobre IA
Estimulada e múltipla (até 3 indicações)

Base: Entrevistados que entendem o que é IA (2060 entrevistas)
P.4 De onde vem o seu conhecimento sobre inteligência artificial? Por favor, indique até três principais fontes de acordo com o cartão.

Em % TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Redes sociais WhatsApp, 
Instagram, Facebook, outras

66 66 66 66 67 63 61 69 61 70 75 72 66 59 51 54 71 63 65 69 58 66 66 65 69

Jornais e noticiários da 
imprensa, de TV ou online

44 44 42 45 44 40 46 42 42 45 31 37 46 51 56 46 45 40 41 43 48 40 46 46 43

Filmes, séries e ficção 
científica

25 24 24 25 26 32 25 25 25 25 20 32 27 25 17 24 29 19 20 27 28 22 27 22 29

Conversas com amigos ou 
familiares

23 27 25 18 18 16 25 22 22 24 23 21 22 23 29 24 22 24 25 26 16 25 22 22 25

Aulas, cursos, livros, artigos 
ou outros materiais 
escolares/acadêmicos

19 22 14 17 19 22 21 18 19 20 28 15 23 15 14 10 15 33 28 17 14 20 19 19 19

Influenciadores digitais, 
videoaulas ou tutoriais

19 18 16 20 21 17 17 20 20 17 25 23 15 16 13 15 23 14 18 20 16 17 20 19 19

Uso direto das ferramentas 
de inteligência artificial

18 22 15 13 18 18 18 18 22 14 27 23 20 11 7 8 15 30 27 17 8 21 17 17 15

Do seu ambiente de trabalho 16 19 15 12 14 15 18 15 17 15 14 18 18 18 11 11 12 26 22 14 12 19 14 16 15

Não sabe 2 0 2 5 0 1 1 2 2 2 1 1 0 3 4 8 0 0 1 1 5 2 1 3 -

Base 2060 641 378 340 363 338 1052 1008 1041 1019 447 496 434 419 264 273 1084 703 778 987 295 741 1244 904 507



3 Uso prático de 

Inteligência Artificial



Percepção sobre IA no dia a dia
Estimulada e única

Base: Total da amostra (2798 entrevistas)
P.5 O quanto você percebe que a inteligência artificial faz parte do seu dia a dia atualmente:

Três quartos das pessoas percebem 
que atualmente a IA faz parte do dia 
a dia, sendo que 32% informam que 

está muito presente.

32%

43%

25%

Muito

Um

pouco

Nada

O quanto você percebe que a 
inteligência artificial faz parte do seu 

dia a dia atualmente?

> Ensino Superior: 47%

> Classes A/B: 40%

> 16 a 24 anos: 

50%

> + 60 anos: 43%

> Ensino Fundamental: 41%

> Classe D/E: 35%



Percepção sobre IA no dia a dia
Estimulada e única

Base: Total da amostra (2798 entrevistas)
P.5 O quanto você percebe que a inteligência artificial faz parte do seu dia a dia atualmente:

Em % TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Muito 32 36 29 25 37 34 34 31 31 33 38 41 38 29 19 21 33 47 40 34 23 31 32 27 34

Um pouco 43 42 44 44 43 47 43 43 44 43 50 43 43 44 38 39 46 43 45 42 42 43 44 46 38

Nada 25 22 28 32 20 18 23 26 25 24 13 17 19 27 43 41 20 10 14 23 35 26 25 27 28

Base 2798 829 493 492 492 492 1358 1440 1356 1442 498 588 570 639 503 631 1404 763 883 1334 581 945 1745 1300 723

Observa-se maior presença da IA no dia a dia à medida que aumenta a escolaridade e classe econômica do 
entrevistado. Na faixa etária entre 16 e 44 anos também demonstra maior envolvimento no dia a dia. 



11%
22%

37%
46%

57%
69%

2%

5%

8%

7%

7%

8%

3%

7%

11%

8%

6%

5%

7%

18%

18% 13%

13%

8%

76%

48%

26% 25%
17%

10%

Redes sociais que

utilizam Inteligência

Artificial, como

Instagram, Facebook,

WhatsApp

Sistemas de

recomendação de

filmes, vídeos e músicas

como Netflix, YouTube,

Spotify

Sistemas de navegação

com Inteligência

Artificial, como Waze ,

Google Maps

Assistentes de voz como

Alexa, Siri, Google

Assistente

Ferramentas de geração

de texto, como

ChatGPT, Gemini,

DeepSeek, Copilot, etc

Ferramentas de geração

de imagem ou vídeo,

como Midjourney,

DALL-E, etc.

Frequência com que utiliza ferramentas de IA
Estimulada e única

Base: Total da amostra, excluindo quem não sabe responder (2798 entrevistas)
P. 6 Com que frequência você utiliza____ ? Você utiliza alguma outra ferramenta que utiliza inteligência artificial, que não tenha mencionado?

Uma ou mais vezes por dia

Uma ou mais vezes por 

semana

Uma ou mais vezes por 

mês

Menos de uma vez por mês

Nunca

Utiliza 

ferramenta
89% 78% 63% 54% 43% 31%

As redes sociais, seguidas pelos sistemas de recomendação e de navegação, são as ferramentas 
de IA mais utilizadas pela população. Já as ferramentas de geração de textos, imagens e vídeos 
tem uso relativamente menores. 

93%
Utilizam 

alguma 

ferramenta

> Utilizar alguma ferramenta é mais 

comum conforme diminui a idade e 

aumenta a classe econômica 



Frequência com que utiliza ferramentas de IA
Estimulada e única

Base: Total da amostra, excluindo quem não sabe responder (2798 entrevistas)
P. 6 Com que frequência você utiliza____ ? Você utiliza alguma outra ferramenta que utiliza inteligência artificial, que não tenha mencionado?

UTILIZA A FERRAMENTA
Em %

TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Utilizam alguma ferramenta 93 94 94 90 95 93 94 92 93 93 100 99 98 94 78 84 97 98 98 95 86 93 93 90 95

Redes sociais que utilizam Inteligência 
Artificial, como Instagram, Facebook, 
WhatsApp

89 89 89 87 92 90 89 88 86 91 97 95 94 89 72 80 93 93 92 91 82 88 89 86 90

Sistemas de recomendação de filmes, 
vídeos e músicas como Netflix, 
YouTube, Spotify

78 81 75 74 79 80 81 75 78 77 93 91 86 74 52 60 86 88 90 80 65 78 78 73 81

Sistemas de navegação com 
Inteligência Artificial, como Waze , 
Google Maps

63 69 66 49 71 63 69 59 68 59 80 78 74 58 34 36 71 87 85 66 42 67 61 58 63

Assistentes de voz como Alexa, Siri, 
Google Assistente

54 57 55 47 56 52 57 51 53 54 63 66 63 51 31 38 58 69 67 55 41 55 53 51 56

Ferramentas de geração de texto, 
como ChatGPT, Gemini, DeepSeek, 
Copilot, etc

43 49 45 34 44 45 49 40 47 40 73 59 46 32 17 18 48 73 66 46 23 49 41 39 43

Ferramentas de geração de imagem ou 
vídeo, como Midjourney, DALL-E, etc.

31 36 28 25 28 33 35 29 35 28 43 39 37 27 16 19 35 43 42 32 21 31 32 28 34

Base 2798 829 493 492 492 492 1358 1440 1356 1442 498 588 570 639 503 631 1404 763 883 1334 581 945 1745 1300 723

Predomina a utilização de alguma ferramenta de IA na região metropolitana, entre evangélicos e conforme cresce a escolaridade e classe 
econômica das pessoas entrevistadas.



Utilização de versão paga ou gratuita da IA
Estimulada e única

Base: Entrevistados que utilizam ferramentas de geração de texto, de imagem ou vídeo ou assistentes de voz (2102 entrevistas)
P.10 Você costuma usar versões apenas pagas ou apenas gratuitas das ferramentas de Inteligência artificial?

A maior parte das pessoas (69%) utiliza apenas 
a versão gratuita das ferramentas de IA.

31% utilizam pelo menos uma ferramenta 
paga. 

20%

11%

69%Apenas versão gratuita

Apenas versão paga

Ambas, algumas pagas e 
outras gratuitas

> 60 anos ou mais: 20%

> Ensino Fundamental: 17%

> Classe D/E: 14%

> Ensino Superior: 24%

> Classe A/B: 27%



Utilização de versão paga ou gratuita da IA
Estimulada e única

Base: Entrevistados que utilizam ferramentas de geração de texto, de imagem ou vídeo ou assistentes de voz (2102 entrevistas)
P.10 Você costuma usar versões apenas pagas ou apenas gratuitas das ferramentas de Inteligência artificial?

Em % TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Apenas versão gratuita 69 68 69 69 69 72 68 70 68 70 72 73 66 67 68 65 71 69 64 70 71 69 69 71 67

Apenas versão paga 11 11 10 11 11 12 12 10 12 10 4 7 12 14 20 17 9 8 9 10 14 11 11 11 12

Ambas, algumas pagas e 
outras gratuitas

20 21 21 20 20 16 20 20 20 21 24 21 22 19 13 18 20 24 27 19 15 21 20 18 21

Base 2102 642 365 351 376 368 1073 1029 1028 1074 449 507 449 438 259 344 1091 667 762 1004 336 721 1302 946 544



50% 50% 47%

50% 50% 53%

Para apoiar você nas atividades

do seu trabalho

Para se divertir no tempo livre Para estudar

Não

Sim

Utilização de IA para trabalho, estudos ou diversão
Estimulada e única

Base: Entrevistados que utilizam ferramentas de IA, excluindo quem não sabe responder (2679 entrevistas)
P. 8 No seu dia a dia você já usou a inteligência artificial_____ 

A utilização da inteligência artificial para situações de apoio nas atividades do trabalho, divertimento no 
tempo livre e estudos divide as pessoas entrevistadas, cerca de 50% das pessoas já utilizaram em cada 
situação.  No total, 7 em cada 10 pessoas utilizam pelo menos uma das situações.

70%

Utilizou em 

alguma das 

situações

Índice de multiplicidade: 2

16 a 24 anos: 88%

Ensino Superior: 87%

Classes A/B: 82%

> 16 a 24 anos: 68%

> Ensino Superior: 74%

> Classes A/B: 68%

> 16 a 24 anos: 77%

> Ensino Superior: 73%

> Classes A/B: 63%



Utilização de IA para trabalho, estudos ou diversão
Estimulada e única

Base: Entrevistados que utilizam ferramentas de IA, excluindo quem não sabe responder (2679 entrevistas)
P. 8 No seu dia a dia você já usou a inteligência artificial_____ 

UTILIZA
Em %

TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Utilizou em alguma das 
situações

70 71 67 67 73 72 72 68 72 68 88 82 71 65 47 54 72 87 82 70 59 71 69 67 69

Para apoiar você nas 
atividades do seu trabalho

50 52 49 46 56 53 51 49 53 48 68 62 53 43 29 33 50 74 68 49 37 50 50 46 50

Para se divertir no tempo 
livre

50 51 51 44 56 49 50 49 51 48 58 58 53 48 32 42 53 53 56 49 45 49 50 50 47

Para estudar 47 50 40 45 50 53 49 46 47 48 77 60 49 37 20 25 50 73 63 48 34 47 48 43 50

Base 2679 792 476 466 473 472 1311 1368 1299 1380 497 582 560 612 428 555 1373 751 871 1285 523 903 1669 1226 698

O uso da inteligência artificial para trabalho e estudos tende a crescer conforme aumenta o nível de escolaridade e a classe 
econômica, além de ser mais frequente conforme diminui a idade das pessoas entrevistadas. Também é mais utilizada para 
atividades do trabalho entre homens do que entre as mulheres. 



Já usou em pelo menos uma das situações

Para fazer buscas sobre determinados temas ou assuntos

Para resumir documentos, encontrar informações rapidamente ou responder a 

perguntas complexas

Para encontrar recomendações de filmes, séries, jogos ou músicas

Para aprender algo, encontrar referências ou sugestões de cursos

Para criar conteúdos como textos, imagens ou vídeos

Para monitorar atividades físicas, encontrar sugestões de dietas ou auxiliar no 

diagnóstico médico

Para converter texto em fala ou fala em texto

Para traduzir ou aprender idiomas

Para responder e-mails, agendar reuniões ou gerenciar redes sociais

Para analisar dados, tendências, identificar padrões ou fazer previsões

Para gerar códigos de programação, auxiliar no design de sistemas ou depurar 

programas

Para descrever imagens para pessoas com deficiência visual

76%

58%

56%

51%

50%

45%

44%

40%

38%

36%

33%

19%

10%

Utilização de IA para situações do cotidiano
Estimulada e única

Base: Total da amostra (2798 entrevistas)
P.9 Você já usou inteligência artificial _______?

76% já utilizaram inteligência 
artificial para alguma das 
situações estimuladas.

As situações em que mais 
pessoas utilizaram IA são para 
fazer buscas sobre determinados 
temas ou assuntos e para resumir 
documentos, encontrar 
informações rapidamente ou 
responder a perguntas complexas

> 16 a 24 anos: 95%

> Ensino Superior: 91%

> Classes A/B: 89%



Utilização de IA para situações do cotidiano
Estimulada e única

Base: Total da amostra (2798 entrevistas)
P.9 Você já usou inteligência artificial _______?

Em % TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Já usou em pelo menos uma 
das situações

76 79 78 71 79 78 81 74 77 76 95 89 84 73 50 59 82 91 89 80 62 77 76 72 77

Para fazer buscas sobre 
determinados temas ou 
assuntos

58 62 59 50 61 58 61 56 57 59 80 73 64 54 29 36 64 81 77 60 41 58 59 53 58

Para resumir documentos, 
encontrar informações 
rapidamente ou responder a 
perguntas complexas

56 58 53 53 64 58 59 55 56 56 79 71 63 51 28 38 61 75 72 57 44 55 57 51 57

Para encontrar 
recomendações de filmes, 
séries, jogos ou músicas

51 52 51 48 56 52 53 50 50 52 62 61 61 51 26 40 58 55 58 53 43 48 52 48 54

Para aprender algo, 
encontrar referências ou 
sugestões de cursos

50 52 49 46 55 55 54 48 50 51 66 61 59 48 26 31 56 69 64 52 38 48 52 45 54

Para criar conteúdos como 
textos, imagens ou vídeos

45 44 47 43 48 48 46 44 45 45 69 60 50 38 18 26 50 63 60 46 31 43 46 41 47

Para monitorar atividades 
físicas, encontrar sugestões 
de dietas ou auxiliar no 
diagnóstico médico

44 45 42 40 47 47 45 43 40 48 46 52 47 45 31 35 49 48 51 46 35 41 45 41 49

Base 2798 829 493 492 492 492 1358 1440 1356 1442 498 588 570 639 503 631 1404 763 883 1334 581 945 1745 1300 723

A maioria das situações de uso de IA é mais frequentemente relatada entre os entrevistados mais jovens, os com maior 
escolaridade e pertencentes às classes econômicas mais altas.



Utilização de IA para situações do cotidiano
Estimulada e única

Base: Total da amostra (2798 entrevistas)
P.9 Você já usou inteligência artificial _______?

Em % TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Para converter texto em fala 
ou fala em texto

40 39 40 37 44 42 42 38 39 40 58 56 46 34 13 24 45 52 50 41 30 38 40 36 43

Para traduzir ou aprender 
idiomas

38 39 40 35 41 39 40 37 39 38 63 54 44 30 13 18 46 55 53 40 26 37 38 34 39

Para responder e-mails, 
agendar reuniões ou 
gerenciar redes sociais

36 36 37 35 37 37 37 35 34 37 35 44 45 39 18 26 40 43 42 37 29 34 37 35 40

Para analisar dados, 
tendências, identificar 
padrões ou fazer previsões

33 34 33 28 38 34 34 32 33 33 45 43 37 31 14 19 35 49 47 34 21 33 32 30 35

Para gerar códigos de 
programação, auxiliar no 
design de sistemas ou 
depurar programas

19 18 18 19 22 21 20 18 20 17 28 25 23 15 7 12 20 26 25 19 15 18 19 16 20

Para descrever imagens para 
pessoas com deficiência 
visual

10 10 10 10 11 14 11 10 10 10 8 14 12 11 6 9 11 12 11 11 9 8 11 11 9

Base 2798 829 493 492 492 492 1358 1440 1356 1442 498 588 570 639 503 631 1404 763 883 1334 581 945 1745 1300 723



Principal motivo para nunca ter utilizado ferramentas
Estimulada e única

Base: Entrevistados que não utilizam ferramentas de IA (assistente de voz, gerador de textos, gerador de imagens ou vídeos) (696 entrevistas)
P. 7 Qual o principal motivo para você nunca ter utilizado ferramentas de geração de texto, imagem, vídeo ou assistentes de voz com inteligência artificial?

A falta de interesse é o principal motivo para não utilizar as ferramentas de assistente de voz, gerador 
de texto, imagem ou vídeo.
O desconhecimento (não sabe ou tem dificuldade) também é um importante aspecto restritivo. 

34%

24%
17% 15%

3% 3%

Não tem interesse Não sabe do que se

trata

Tem dificuldades em

utilizar

Não confia Não tem acesso à

internet

Não tem acesso a

computador ou celular

> Ensino Fundamental: 

30%

> Classe D/E: 30%



Principal motivo para nunca ter utilizado ferramentas
Estimulada e única

Em % TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Não tem interesse 34 35 42 29 30 37 32 35 33 35 37 53 41 38 23 26 44 46 43 37 30 34 35 31 37

Não sabe do que se trata 24 21 25 28 26 21 24 24 24 24 26 17 24 22 28 30 18 13 13 21 30 21 26 27 22

Tem dificuldades em utilizar 17 20 15 13 25 19 15 19 19 16 6 7 14 20 21 20 13 14 17 18 16 22 15 20 15

Não confia 15 14 12 18 12 12 18 13 13 16 24 10 11 12 17 14 14 19 15 15 14 15 14 12 16

Não tem acesso à internet 3 4 3 3 4 6 4 3 4 3 1 1 2 2 6 5 2 2 3 3 4 4 4 5 1

Não tem acesso a computador 
ou celular

3 3 2 4 3 3 5 2 2 4 - 6 2 3 4 4 3 2 4 3 4 1 4 3 4

Base 696 187 128 141 116 124 285 411 328 368 49 81 121 201 244 287 313 96 121 330 245 224 443 354 179

Responder “não ter interesse” é tendencialmente mais prevalente entre pessoas de 25 a 34 anos, enquanto é 
menos frequente entre quem tem mais de 60 anos. Também é menos comum entre quem tem até ensino 
fundamental e (tendencialmente) na classe D/E.

Base: Entrevistados que não utilizam ferramentas de IA (assistente de voz, gerador de textos, gerador de imagens ou vídeos) (696 entrevistas)
P. 7 Qual o principal motivo para você nunca ter utilizado ferramentas de geração de texto, imagem, vídeo ou assistentes de voz com inteligência artificial?



4 Inteligência Artificial

e educação 



Utilização da IA nos estudos
Estimulada e única

Base: Total da amostra excluindo não sabe (2798 entrevistas)
P.11 Você concorda ou discorda das seguintes afirmações sobre o uso da Inteligência Artificial: (LEIA CADA ITEM) DEPOIS QUE RESPONDER SE CONCORDA OU DISCORDA, PERGUNTE: Totalmente ou

em parte?

“Todos os estudantes deveriam aprender a interagir com tecnologias de Inteligência Artificial de forma 
consciente e responsável” é a frase estimulada que as pessoas mais concordam.

Não concorda

Concorda

90% 87% 84% 78%

10% 13% 16% 22%

Todos os estudantes deveriam 
aprender a interagir com 

tecnologias de Inteligência Artificial 
de forma consciente e responsável

Os professores deveriam ter 
formação para integrar  

Inteligência Artificial de forma 
responsável no processo de 

ensino-aprendizagem

A Inteligência Artificial pode auxiliar 
diretamente no aprendizado dos 

estudantes

A Inteligência Artificial é essencial 
para preparar os estudantes para 

carreiras futuras

> Ensino Superior: 95%

> Classes A/B: 93%

> Ensino Fundamental: 85%

> Classe D/E: 82%



Base: Total da amostra excluindo não sabe (2798 entrevistas)
P.11 Você concorda ou discorda das seguintes afirmações sobre o uso da Inteligência Artificial: (LEIA CADA ITEM) DEPOIS QUE RESPONDER SE CONCORDA OU DISCORDA, PERGUNTE: Totalmente ou
em parte?

Utilização da IA nos estudos
Estimulada e única

CONCORDA (TOTALMENTE + EM 
PARTE)
Em %

TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Todos os estudantes deveriam 
aprender a interagir com tecnologias 
de Inteligência Artificial de forma 
consciente e responsável

90 90 91 90 90 92 90 91 90 91 94 92 92 90 86 87 91 95 93 91 87 92 90 90 89

Os professores deveriam ter formação 
para integrar  Inteligência Artificial de 
forma responsável no processo de 
ensino-aprendizagem

87 87 88 86 85 87 85 88 88 85 86 84 87 89 87 87 85 90 87 87 85 87 87 87 87

A Inteligência Artificial pode auxiliar 
diretamente no aprendizado dos 
estudantes

84 84 85 84 85 86 83 85 88 81 86 86 86 86 78 83 84 87 89 84 82 86 83 85 84

A Inteligência Artificial é essencial para 
preparar os estudantes para carreiras 
futuras

78 77 79 80 78 82 76 80 82 75 71 76 80 82 81 85 77 71 76 78 82 78 79 81 80

Base 2798 829 493 492 492 492 1358 1440 1356 1442 498 588 570 639 503 631 1404 763 883 1334 581 945 1745 1300 723

A concordância com a ideia de que os estudantes deveriam aprender a interagir com tecnologias de Inteligência Artificial de forma 
consciente e responsável cresce à medida que aumentam a escolaridade e a classe social. Em sentido inverso, a percepção de que 
a IA é essencial para preparar os estudantes para carreiras futuras é mais comum entre pessoas com menor escolaridade e renda.



Percepção sobre como a IA afeta os estudos
Estimulada e única

Base: Entrevistados que utilizam IA para estudar (1388 entrevistas)
P. 12 Quando você utiliza Inteligência Artificial para estudar, você acha que ela te ajuda muito, ajuda um pouco ou não ajuda em nada?
P. 13 Quando você utiliza Inteligência Artificial para estudar, quanto você confia nos resultados que ela te dá, você confia muito, confia um pouco ou não confia em nada?
P. 14 Quando você utiliza Inteligência Artificial para estudar, você checa sempre, checa às vezes ou nunca checa os resultados que ela te dá?
P. 15 Você já aprendeu algo novo utilizando Inteligência Artificial para os estudos?

As pessoas que utilizam IA para estudar têm percepção positiva sobre a ferramenta. 69% consideram que a IA ajuda muito 
nos estudos e 42% confiam muito nos resultados que ela dá. Além disso, 56% checam sempre os resultados fornecidos e 
três quartos já aprenderam algo novo utilizando a ferramenta.

Quanto você acha 
que a IA ajuda 
para estudar?

69%

29%

2%

Muito

Um

pouco

Nada

Quanto você confia 
nos resultados 
que a IA dá?

42%

56%

2%

Muito

Um

pouco

Nada

Quanto você 
checa os 
resultados 
que a IA dá?

56%

34%

10%

Checa sempre

Checa às vezes

Nunca checa

Você já aprendeu 
algo novo 
utilizando IA para 
os estudos?

75%

25%

Já aprendeu

Não aprendeu

> 45 a 59 anos: 54%

> Ensino Superior: 66%

> Ensino Fundamental: 18%

> Ensino Superior: 80%

> Classes A/B: 81%

> Ensino 

Fundamental: 34%



Percepção sobre como a IA afeta os estudos
Estimulada e única

Base: Entrevistados que utilizam IA para estudar (1388 entrevistas)
P. 12 Quando você utiliza Inteligência Artificial para estudar, você acha que ela te ajuda muito, ajuda um pouco ou não ajuda em nada?
P. 13 Quando você utiliza Inteligência Artificial para estudar, quanto você confia nos resultados que ela te dá, você confia muito, confia um pouco ou não confia em nada?

Em % TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Ajuda muito 69 67 70 71 68 72 66 71 73 65 65 72 70 74 59 69 70 68 69 70 67 68 70 71 67

Ajuda um pouco 29 31 28 26 29 28 32 27 26 32 33 27 29 25 34 23 29 32 30 28 29 30 29 27 30

Não ajuda em nada 2 1 2 3 3 - 2 1 1 3 2 1 0 1 7 8 1 1 1 2 3 2 2 2 2

Base 1388 422 203 238 271 254 705 683 662 726 382 355 295 257 99 145 705 538 554 642 192 462 877 585 379

Em % TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Confia muito 42 40 45 45 37 41 43 40 44 40 35 42 43 54 29 48 41 39 42 42 41 38 43 42 41

Confia um pouco 56 58 54 51 62 59 55 58 55 58 63 57 56 45 63 46 57 60 57 56 57 59 55 55 58

Não confia em nada 2 2 1 4 1 1 2 2 1 3 2 1 1 1 9 6 2 1 1 3 2 3 1 2 1

Base 1388 422 203 238 271 254 705 683 662 726 382 355 295 257 99 145 705 538 554 642 192 462 877 585 379

Quanto você acha que a IA ajuda para estudar?

Quanto você confia nos resultados que a IA dá?

Achar que a IA ajuda muito a estudar é mais recorrente no interior e entre homens. 
Já confiar muito nos resultados que a ferramenta dá tem mais ocorrências entre quem tem 45 a 59 anos. 



Percepção sobre como a IA afeta os estudos
Estimulada e única

Base: Entrevistados que utilizam IA para estudar (1388 entrevistas)
P. 14 Quando você utiliza Inteligência Artificial para estudar, você checa sempre, checa às vezes ou nunca checa os resultados que ela te dá?
P. 15 Você já aprendeu algo novo utilizando Inteligência Artificial para os estudos?

Em % TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Checa sempre 56 57 55 53 54 57 59 53 57 55 51 57 62 56 51 44 52 66 62 58 42 59 54 55 53

Checa às vezes 34 33 35 34 37 35 32 35 33 35 38 33 32 32 34 39 36 29 30 33 41 35 34 35 36

Nunca checa 10 9 10 13 10 8 9 11 10 11 11 10 7 12 15 18 11 5 8 9 17 6 12 10 10

Base 1388 422 203 238 271 254 705 683 662 726 382 355 295 257 99 145 705 538 554 642 192 462 877 585 379

Em % TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Já aprendeu 75 75 79 73 76 79 75 76 78 73 80 78 75 75 57 66 75 80 81 74 69 76 75 74 75

Não aprendeu 25 25 21 27 24 21 25 24 22 27 20 22 25 25 43 34 25 20 19 26 31 24 25 26 25

Base 1388 422 203 238 271 254 705 683 662 726 382 355 295 257 99 145 705 538 554 642 192 462 877 585 379

Quanto você checa os resultados que a IA dá?

Você já aprendeu algo novo utilizando IA para os estudos?

Checar sempre os resultados que a IA dá e afirmar que já aprendeu algo são mais citados conforme aumenta a 
escolaridade dos entrevistados.



Interesse em aprender sobre IA
Estimulada e única

*Gostaria: notas 4 e 5 / **Não gostaria: notas 1 a 3
Base: Total da amostra, excluindo quem não sabe responder (2789 entrevistas)
P. 21 Em uma escala de 1 a 5, o quanto você gostaria de aprender sobre inteligência artificial? Nesta escala 1 significa que não gostaria de aprender nada e 5
que gostaria de aprender muito.

62%

38%

Você gostaria de aprender sobre 
inteligência artificial? 

6 em cada 10 das pessoas entrevistadas 
gostariam de aprender sobre IA. 

Por outro lado, 38% demonstram que não 
gostariam.

> Ensino Superior: 72%

> Classes A/B: 70%

> + 60 anos: 55% 

> Ensino Fundamental: 46%

> Classe D/E: 47%

Gostaria*

Não gostaria*



Você gostaria de aprender 
sobre inteligência artificial? 

Em %
TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Gostaria* 62 63 59 60 65 69 64 61 66 59 65 67 71 65 45 54 63 72 70 64 53 60 63 60 64

Não gostaria** 38 37 41 40 35 31 36 39 34 41 35 33 29 35 55 46 37 28 30 36 47 40 37 40 36

Base 2789 829 491 489 491 489 1355 1434 1352 1437 497 588 568 638 498 625 1401 763 882 1331 576 943 1738 1293 721

Afirmar que gostaria de aprender sobre IA tem maior ocorrência entre homens, (tendencialmente) entre evangélicos e na 
medida que cresce a escolaridade e a classe econômica das pessoas entrevistadas.

Interesse em aprender sobre IA
Estimulada e única

*Gostaria: notas 4 e 5 / **Não gostaria: notas 1 a 3
Base: Total da amostra, excluindo quem não sabe responder (2789 entrevistas)
P. 21 Em uma escala de 1 a 5, o quanto você gostaria de aprender sobre inteligência artificial? Nesta escala 1 significa que não gostaria de aprender nada e 5
que gostaria de aprender muito.



5 Percepções sobre 

trabalho e futuro



7% 10% 12%
34%

11%
21%

16% 15%
31%

37%

29%
33%

77% 76%
56%

28%

60%
47%

A IA pode ser perigosa

para a sociedade se for

usada sem regras ou leis

A IA pode ser usada

para criar informações

ou notícias falsas (fake

news)

A IA pode substituir

trabalhadores ou

profissões das pessoas

no futuro

A IA consome recursos

naturais prejudicando o

meio ambiente

A IA pode te inspirar

para imaginar e criar

coisas novas

A IA ajuda no seu dia-a-

dia do trabalho e/ou

estudos

Percepção sobre o impacto da IA na vida 
Estimulada e única

Base: Total da amostra, excluindo quem não sabe responder (2798 entrevistas)
P.16 Considerando os seus conhecimentos sobre inteligência artificial, o quanto você acredita que ___: muito, pouco ou nada?

Mais de três quartos das pessoas entrevistadas acreditam (muito) que a IA pode ser perigosa ou que pode ser 
usada para criar fake news. Uma menor parcela (56%) acredita (muito) que ela pode substituir trabalhadores ou 
profissões no futuro. Por outro lado, 6 em cada 10 pessoas acreditam que a IA pode ser inspiradora.
Um percentual mais baixo de pessoas acreditam (muito) que ela consome recursos naturais e prejudica o meio 
ambiente e que ela ajuda no dia a dia do trabalho ou estudos.

Muito

Pouco

Nada

> Ensino Superior: 87% > Ensino Superior 88%

> Classes A/B: 84%

> Classes A/B: 66% > Classes A/B: 56%Muito



Percepção sobre o impacto da IA na vida 
Estimulada e única

Base: Total da amostra, excluindo quem não sabe responder (2798 entrevistas)
P.16 Considerando os seus conhecimentos sobre inteligência artificial, o quanto você acredita que ___: muito, pouco ou nada?

A Inteligência Artificial pode 
ser perigosa para a 

sociedade se for usada sem 
regras ou leis

Em %

TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Muito 77 80 78 71 78 75 77 77 75 79 79 79 83 78 66 63 82 87 83 81 66 78 77 72 80

Pouco 16 15 16 16 15 20 16 15 16 15 19 18 12 13 16 20 14 11 13 14 20 14 16 17 16

Nada 7 5 6 13 7 6 6 8 9 6 2 2 4 9 17 17 4 2 4 5 15 8 7 11 4

Base 2769 826 487 481 491 484 1349 1420 1342 1427 495 581 567 635 491 616 1392 761 880 1318 571 934 1730 1282 718

A Inteligência Artificial pode 
ser usada para criar 

informações ou notícias 
falsas (fake news)

Em %

TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Muito 76 79 77 69 76 75 80 73 75 76 84 82 80 74 62 59 83 88 84 80 64 78 75 70 78

Pouco 15 13 16 16 15 17 12 16 15 14 13 14 12 15 18 22 12 9 12 13 19 14 15 17 12

Nada 10 8 6 15 9 7 8 11 10 10 3 4 7 11 20 20 6 3 4 7 17 8 10 12 10

Base 2768 824 486 485 490 483 1342 1426 1344 1424 492 585 568 630 493 618 1391 759 874 1320 574 935 1727 1281 718

Acreditar (muito) que a IA pode ser perigosa se for utilizada sem leis é mais frequente entre mulheres, evangélicos e conforme 
cresce a escolaridade. Já acreditar (muito) que  a IA pode ser utilizada para criar fake news tem maior força na RM, entre 
evangélicos e conforme cresce a escolaridade e a classe econômica.



Percepção sobre o impacto da IA na vida 
Estimulada e única

Base: Total da amostra, excluindo quem não sabe responder (2798 entrevistas)
P.16 Considerando os seus conhecimentos sobre inteligência artificial, o quanto você acredita que ___: muito, pouco ou nada?

A Inteligência Artificial pode 
substituir trabalhadores ou 
profissões das pessoas no 

futuro
Em %

TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Muito 56 59 55 54 55 56 55 57 56 57 51 61 64 56 50 53 59 55 57 57 55 57 56 54 60

Pouco 31 30 33 31 34 33 31 31 34 29 37 30 26 31 33 30 31 34 34 31 30 32 31 33 29

Nada 12 12 12 15 10 11 14 11 10 14 12 9 10 13 17 17 10 11 9 12 16 11 13 13 11

Base 2756 820 484 482 489 481 1343 1413 1339 1417 496 584 562 630 484 608 1388 760 878 1314 564 930 1719 1276 711

A Inteligência Artificial 
consome recursos naturais 

prejudicando o meio 
ambiente

Em %

TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Muito 28 27 24 32 26 30 31 27 26 30 27 26 29 28 31 34 23 31 25 26 34 26 29 29 25

Pouco 37 37 34 37 38 43 36 38 35 39 39 36 40 36 37 31 43 36 39 38 36 38 37 37 37

Nada 34 35 42 30 35 28 33 35 38 31 34 38 31 36 32 35 34 34 36 36 30 36 34 34 38

Base 2577 766 445 458 454 454 1255 1322 1279 1298 469 551 533 582 442 572 1301 704 814 1227 536 861 1617 1198 665

Acreditar (muito) que a IA pode substituir trabalhadores ou profissões no futuro é preponderante entre evangélicos e 
tendencialmente entre quem tem escolaridade até o ensino médio. Já acreditar (muito) que a IA consome recursos naturais 
prejudicando o meio ambiente é mais frequente na RM, entre as mulheres, na classe D/E e tendencialmente entre católicos.



Percepção sobre o impacto da IA na vida 
Estimulada e única

Base: Total da amostra, excluindo quem não sabe responder (2798 entrevistas)
P.16 Considerando os seus conhecimentos sobre inteligência artificial, o quanto você acredita que ___: muito, pouco ou nada?

A Inteligência Artificial pode 
te inspirar para imaginar e 

criar coisas novas
Em %

TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Muito 60 60 62 58 61 61 60 60 62 58 63 71 63 59 46 50 64 66 66 62 52 58 61 57 61

Pouco 29 31 28 28 28 29 29 30 28 30 29 24 32 28 33 32 28 28 28 28 32 33 28 31 28

Nada 11 9 10 14 11 10 11 10 9 12 8 5 5 12 21 18 8 6 6 10 16 9 11 12 10

Base 2761 827 484 479 488 483 1345 1416 1341 1420 494 586 565 631 485 609 1392 760 881 1317 563 932 1722 1275 717

A Inteligência Artificial ajuda 
no seu dia-a-dia do trabalho 

e/ou estudos
Em %

TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Muito 47 47 45 46 49 50 46 47 49 45 54 57 52 45 30 38 48 56 56 45 42 45 47 45 49

Pouco 33 33 32 33 34 31 32 33 31 34 37 32 33 31 33 30 35 34 32 35 31 35 32 33 31

Nada 21 20 23 21 18 19 22 20 20 21 9 11 15 25 37 32 17 10 12 20 27 20 21 22 20

Base 2773 823 487 487 492 484 1346 1427 1344 1429 496 585 565 634 493 620 1393 760 880 1322 571 935 1731 1287 717

As percepções sobre os impactos positivos da IA são maiores entre homens, pessoas com maior escolaridade e de classe 
econômica mais alta. Além disso, acreditar (muito) que a ferramenta pode inspirar é mais frequente entre quem tem 25 a 34 
anos. 



Percepção sobre a ameaça da IA ao trabalho
Estimulada e única

*É uma ameaça: notas 3 a 5 / **Não é uma ameaça: notas 1 e 2
P.17 De 1 a 5 o quanto você acha que a inteligência artificial representa uma ameaça ao seu emprego ou profissão? Nesta escala 1 significa que não é uma
ameaça e 5 que é uma grande ameaça.
P. 18 Você já ficou sabendo de algum caso em que a inteligência artificial tenha substituído trabalhadores?

41%

59%

Você já ficou sabendo de algum caso 
em que a inteligência artificial tenha 

substituído trabalhadores?

Já ficou sabendo

Não ficou sabendo

51% das pessoas entrevistadas não se sentem ameaçadas no emprego ou profissão pela IA. 
4 em cada 10 pessoas ficaram sabendo de algum caso em que a IA substituiu trabalhadores.

49%

51%

É uma ameaça*

Não é uma ameaça**

Você acha que a inteligência artificial 
representa uma ameaça ao seu emprego 

ou profissão? 

Base: Total da amostra, excluindo não sabe (2763 entrevistas)

Base: Total da amostra (2798 entrevistas)



Percepção sobre a ameaça da IA ao trabalho
Estimulada e única

P.17 De 1 a 5 o quanto você acha que a inteligência artificial representa uma ameaça ao seu emprego ou profissão? Nesta escala 1 significa que não é uma
ameaça e 5 que é uma grande ameaça.
P. 18 Você já ficou sabendo de algum caso em que a inteligência artificial tenha substituído trabalhadores?

Você acha que a inteligência 
artificial representa uma 

ameaça ao seu emprego ou 
profissão? 

Em %

TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

É uma ameaça* 49 51 44 49 50 47 54 45 47 51 49 46 46 50 52 48 49 51 49 49 49 49 49 48 51

Não é uma ameaça** 51 49 56 51 50 53 46 55 53 49 51 54 54 50 48 52 51 49 51 51 51 51 51 52 49

Base 2763 821 486 485 489 482 1348 1415 1341 1422 497 587 563 631 485 607 1394 762 878 1320 565 935 1721 1285 712

Você já ficou sabendo de 
algum caso em que a 

inteligência artificial tenha 
substituído trabalhadores?

Em %

TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Já ficou sabendo 41 47 36 34 40 41 44 39 43 38 45 45 48 40 28 32 42 52 53 40 32 41 40 35 44

Não ficou sabendo 59 53 64 66 60 59 56 61 57 62 55 55 52 60 72 68 58 48 47 60 68 59 60 65 56

Base 2798 829 493 492 492 492 1358 1440 1356 1442 498 588 570 639 503 631 1404 763 883 1334 581 945 1745 1300 723

Acreditar que a IA representa uma ameaça ao emprego é mais comum na RM e entre as mulheres.



Impacto da IA no trabalho
Estimulada e única

P. 19 Como a inteligência artificial impacta a forma como você trabalha?
P. 20 No futuro, você acredita que a inteligência artificial vai:

Metade das pessoas entrevistadas avaliam que a IA impacta na forma como trabalha, sendo que para apenas 7% esse 
impacto é negativo. 
Um terço considera que a IA pode reduzir as chances de conseguir um emprego. 

43%

7%

50%

Impacta de forma

positiva

Impacta de forma

negativa

Não impacta em nada

Como a inteligência artificial impacta a 
forma como você trabalha? 

26%
33%

41%

Aumentar suas chances

de conseguir um

emprego

Reduzir suas chances

de conseguir um

emprego

Não fará diferença

No futuro você acredita que a 
inteligência artificial vai: 

Base: Entrevistados que trabalham (2725 entrevistas)
Base: Entrevistados que trabalham ou pretendem trabalhar, excluindo não sabe (2729 entrevistas)

> + 60 anos: 64% 

> Classe D/E: 59%
> Ensino Superior: 66% 

> Classes A/B: 60%

> + 60 anos: 55% 

> Ensino Fundamental: 50%

> Classe D/E: 46%



Impacto da IA no trabalho
Estimulada e única

P. 19 Como a inteligência artificial impacta a forma como você trabalha?
P. 20 No futuro, você acredita que a inteligência artificial vai:

Como a inteligência artificial 
impacta a forma como você 

trabalha? 
Em %

TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Não impacta em nada 50 45 56 54 49 49 48 51 47 52 44 42 44 52 64 63 51 28 33 52 59 48 51 54 46

Impacta de forma positiva 43 46 39 40 43 42 43 43 46 41 50 53 47 40 28 29 42 66 60 42 32 45 42 38 48

Impacta de forma negativa 7 8 5 6 8 9 9 6 8 7 6 4 9 8 8 8 7 6 6 6 9 7 7 8 6
Base 2725 799 475 482 488 481 1330 1395 1327 1398 492 582 566 629 456 598 1377 750 865 1298 562 911 1708 1260 707

No futuro você acredita que 
a inteligência artificial vai: 

Em %
TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Não fará diferença 41 39 44 45 38 41 41 41 40 42 37 35 38 40 55 50 38 35 37 40 46 45 39 45 36

Reduzir suas chances de 
conseguir um emprego

33 36 28 29 32 34 35 31 29 36 39 36 37 30 23 23 38 36 35 34 28 30 34 28 36

Aumentar suas chances de 
conseguir um emprego

26 25 29 26 30 25 24 28 31 22 24 29 26 30 22 27 25 29 28 26 26 25 27 26 28

Base 2729 805 477 480 487 480 1330 1399 1327 1402 491 584 561 630 463 600 1381 748 859 1307 563 909 1716 1259 707

Achar que a IA impacta de forma positiva é mais frequente entre homens, entre evangélicos e conforme cresce a classe econômica e a 
escolaridade. Já a preocupação com a redução das chances de conseguir emprego é mais comum entre mulheres, nas RMs, entre 
pretos/pardos e entre evangélicos.



6 Percepções sobre 

riscos e ganhos



Medos em relação à IA
Estimulada e múltipla

Base: Total da amostra (2798 entrevistas)
P. 23 Quais são seus medos relacionados à inteligência artificial?

42%

36%

34%

31%

29%

25%

21%

20%

17%

12%

6%

4%

Índice de multiplicidade: 3 

Coleta e uso de dados pessoais sem controle*

Utilização para fins maliciosos, manipulação ou vigilância*

Substituição de trabalhadores, causando desemprego em 

massa

Geração de desinformação convincente em larga escala, 

como as fake News*

Diminuição da importância do educador no processo de 

ensino*

Ausência de leis e normas adequadas para regulamentar a 

inteligência artificial*

Uso não autorizado de materiais, sem a devida atribuição 

ou referência*

Reprodução ou ampliação de preconceitos

Dificuldade em entender como a inteligência artificial gera 

seus resultados

Aceleração da crise climática em decorrência do alto 

consumo de recursos naturais

Nenhuma, não tem medo

Não sabe

A coleta e uso de dados pessoais 
sem controle é o medo que as 

pessoas mais mencionam

> *Mais citados conforme aumenta a 

escolaridade e a classe econômica

>16 a 24 anos: 

42%



Medos em relação à IA
Estimulada e múltipla

Base: Total da amostra (2798 entrevistas)
P. 23 Quais são seus medos relacionados à inteligência artificial?

Em % TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Coleta e uso de dados 
pessoais sem controle

42 47 44 35 41 38 42 42 41 43 46 49 47 37 34 28 47 53 51 46 30 46 41 39 44

Utilização para fins 
maliciosos, manipulação ou 
vigilância

36 43 40 27 35 29 39 34 36 37 44 44 41 32 26 19 39 58 53 38 22 43 33 31 38

Substituição de 
trabalhadores, causando 
desemprego em massa

34 36 35 29 36 31 35 33 31 36 35 37 39 31 28 25 39 36 36 36 28 35 34 32 36

Geração de desinformação 
convincente em larga escala, 
como as fake news

31 37 32 25 25 27 34 30 31 32 42 35 32 28 24 17 32 51 44 33 20 37 28 28 32

Diminuição da importância 
do educador no processo de 
ensino

29 33 27 24 24 33 31 28 28 30 32 36 35 27 19 19 32 39 37 30 22 31 28 28 30

Base 2798 829 493 492 492 492 1358 1440 1356 1442 498 588 570 639 503 631 1404 763 883 1334 581 945 1745 1300 723

O medo da coleta e uso de dados sem controle e o da utilização para fins maliciosos é mais citado entre evangélicos, os 
brancos e na medida que aumenta a escolaridade e a classe econômica da pessoa entrevistada.



Medos em relação à IA
Estimulada e múltipla

Base: Total da amostra (2798 entrevistas)
P. 23 Quais são seus medos relacionados à inteligência artificial?

Em % TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Ausência de leis e normas 
adequadas para 
regulamentar a inteligência 
artificial

25 32 25 19 21 18 29 23 23 27 24 28 29 26 21 13 26 43 37 27 15 31 22 23 23

Uso não autorizado de 
materiais, sem a devida 
atribuição ou referência

21 24 22 17 18 14 21 21 20 21 24 21 21 19 19 12 21 33 29 21 14 24 19 19 21

Reprodução ou ampliação de 
preconceitos

20 21 18 19 20 17 21 19 19 20 17 23 23 18 18 17 19 24 20 20 20 20 20 19 18

Dificuldade em entender 
como a inteligência artificial 
gera seus resultados

17 16 21 16 18 14 17 17 15 18 18 14 15 17 20 18 17 14 15 16 18 17 17 16 20

Aceleração da crise climática 
em decorrência do alto 
consumo de recursos 
naturais

12 13 14 11 13 11 12 13 12 13 12 10 11 15 13 13 11 14 14 12 12 14 12 13 11

Nenhuma, não tem medo 6 3 5 12 4 5 5 7 6 6 4 5 3 7 10 11 4 2 2 4 12 5 6 6 5

Não sabe 4 2 3 8 3 4 3 4 3 4 - 0 2 5 9 9 2 - 1 2 8 4 4 6 2

Base 2798 829 493 492 492 492 1358 1440 1356 1442 498 588 570 639 503 631 1404 763 883 1334 581 945 1745 1300 723

Não ter nenhum medo em relação à IA é mais observado no Nordeste, no interior, tendencialmente entre os mais velhos e 
conforme diminui a escolaridade e classe econômica.



Ganhos que a IA pode trazer para a sociedade
Estimulada e múltipla

Base: Total da amostra (2798 entrevistas)
P30. Quais são os maiores ganhos que você acredita que a inteligência artificial pode trazer para a sociedade? 

41%

41%

39%

35%

31%

30%

27%

22%

15%

4%

4%

Índice de multiplicidade: 3 

Apoio para o avanço da ciência e inovação*

Melhoria da qualidade da educação*

Avanços em diagnósticos médicos e tratamentos 

personalizados*

Inclusão social e acessibilidade para pessoas com 

deficiência*

Criação de sistemas inteligentes voltados para o conforto e 

consumo humano*

Melhoria da segurança pública e das formas de prevenção à 

acidentes*

Criação de novos empregos

Aumento da produtividade econômica*

Conservação do meio ambiente e melhoria da 

sustentabilidade

Não sabe

Nenhum ganho, não vejo benefícios

O apoio para o avanço da ciência e 
inovação, melhoria da qualidade da 

educação e os avanços em 
diagnósticos médicos destacam-se 
entre os principais benefícios da IA 

para a sociedade. 

> *Mais citados conforme aumenta a 

escolaridade e a classe econômica

> 16 a 24 anos: 

46%

> 25 a 34 anos: 

45%



Ganhos que a IA pode trazer para a sociedade
Estimulada e múltipla

Base: Total da amostra (2798 entrevistas)
P30. Quais são os maiores ganhos que você acredita que a inteligência artificial pode trazer para a sociedade? 

Em % TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Apoio para o avanço da ciência e 
inovação

41 48 40 33 39 36 43 40 42 40 53 49 45 36 28 23 45 61 55 43 27 46 39 36 43

Melhoria da qualidade da 
educação

41 41 47 38 42 41 39 43 42 41 42 43 40 40 41 38 40 47 44 41 39 40 42 40 41

Avanços em diagnósticos médicos 
e tratamentos personalizados

39 42 46 30 39 34 39 39 38 39 31 40 43 43 35 29 41 50 50 40 30 42 37 36 39

Inclusão social e acessibilidade 
para pessoas com deficiência

35 41 37 29 30 27 35 35 33 37 37 45 39 31 26 20 39 51 45 37 25 43 32 33 35

Criação de sistemas inteligentes 
voltados para o conforto e 
consumo humano

31 36 34 24 29 26 31 31 35 28 46 37 30 28 22 18 34 45 43 34 19 38 28 28 32

Melhoria da segurança pública e 
das formas de prevenção à 
acidentes

30 32 34 27 26 25 30 30 33 27 22 32 35 32 26 25 31 34 34 30 26 31 29 30 29

Criação de novos empregos. 27 28 30 27 26 23 27 28 29 26 28 29 26 28 24 26 27 30 29 27 25 28 27 27 26

Aumento da produtividade 
econômica

22 22 29 19 21 20 21 23 25 19 20 23 25 23 20 18 22 29 29 22 17 25 20 22 22

Conservação do meio ambiente e 
melhoria da sustentabilidade

15 15 18 15 13 14 13 17 16 14 11 12 17 18 17 14 16 14 16 16 14 16 15 16 17

Não sabe 4 2 4 9 3 3 4 4 4 5 2 2 2 3 11 10 2 0 1 3 9 4 5 6 4

Nenhum ganho, não vejo 
benefícios

4 2 5 6 5 2 4 4 3 5 1 2 3 4 8 6 3 2 1 3 6 5 4 5 3

Base 2798 829 493 492 492 492 1358 1440 1356 1442 498 588 570 639 503 631 1404 763 883 1334 581 945 1745 1300 723



27% 26% 21% 15% 10%

73% 74% 79% 85% 90%

Aliviar ansiedade

ou estresse

Obter conselhos

pessoais

Conversar sobre

sentimentos

Meditação ou

respiração

guiada

Simulação de

escuta empática

(ex: chatbots)

Não

Sim

Utilização da IA para auxiliar na saúde mental
Estimulada e única

Base: Total da amostra (2798 entrevistas)
P. 24  Para quais situações que vou ler, você já usou alguma ferramenta de Inteligência Artificial? Utilizou para alguma outra situação emocional ou de saúde mental? 
P. 26 Você sentiu que a Inteligência Artificial te ajudou a lidar com questões emocionais ou de saúde mental?

45% das pessoas já utilizaram IA para auxiliar na saúde mental de alguma forma, dessas, maioria sentiu que IA ajudou a 
lidar com questões de saúde mental.

45%

Utilizou em 

alguma das 

situações

Índice de 
multiplicidade: 2

58%
42%

Você sentiu que a Inteligência 
Artificial te ajudou a lidar com 

questões emocionais ou de saúde 
mental?

Sim

Não

Base: Entrevistados que utilizaram IA para 
situação de saúde mental (1300 entrevistas)

> Ensino médio: 

31%

> Ens. Méd.: 

24%
> Ensino superior: 14%

> Classes A/B: 13%

> Ens. Sup.: 

18%



Utilização da IA para auxiliar na saúde mental
Estimulada e única

Base: Total da amostra (2798 entrevistas)
P. 24  Para quais situações que vou ler, você já usou alguma ferramenta de Inteligência Artificial? Utilizou para alguma outra situação emocional ou de saúde mental? 

Em % TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Utilizou em alguma das 

situações
45 46 42 42 50 45 45 45 44 46 51 56 51 42 29 38 49 47 48 46 41 42 46 44 44

Aliviar ansiedade ou estresse 27 28 27 25 32 28 26 28 24 30 27 33 34 27 17 25 31 24 27 27 28 25 29 27 29

Obter conselhos pessoais 26 24 25 26 29 28 26 26 27 25 35 36 28 22 13 20 29 28 28 27 23 24 26 24 26

Conversar sobre sentimentos 21 21 20 19 26 24 20 21 20 22 23 28 22 20 15 20 24 17 19 21 22 18 22 22 20

Meditação ou respiração guiada 15 17 12 11 15 15 16 14 12 17 11 20 16 14 12 11 15 18 17 15 12 15 15 14 14

Simulação de escuta empática (ex: 
chatbots)

10 10 8 10 10 11 11 9 12 8 15 12 12 8 5 6 11 14 13 10 8 9 10 8 12

Base 2798 829 493 492 492 492 1358 1440 1356 1442 498 588 570 639 503 631 1404 763 883 1334 581 945 1745 1300 723

Ter utilizado a IA para auxiliar em alguma situação emocional aparece com maior intensidade entre pretos ou pardos e 
tendencialmente entre quem tem de 25 a 24 anos.



Utilização da IA para auxiliar na saúde mental
Estimulada e única

Base: Total da amostra (2798 entrevistas)
P. 26 Você sentiu que a Inteligência Artificial te ajudou a lidar com questões emocionais ou de saúde mental?

Você sentiu que a Inteligência 
Artificial te ajudou a lidar com 

questões emocionais ou de saúde 
mental?

Em %

TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Sim 58 58 62 55 58 59 52 62 55 61 55 60 61 54 60 63 58 51 53 57 63 58 58 59 59

Não 42 42 38 45 42 41 48 38 45 39 45 40 39 46 40 37 42 49 47 43 37 42 42 41 41

Base 1300 391 217 221 247 224 634 666 610 690 251 316 286 288 159 258 689 353 428 623 249 408 836 599 317

Afirmar que sentiu que a IA ajudou a lidar com as questões emocionais é mais observado no interior e entre as 
mulheres. É menos percebido entre quem tem até o ensino superior.



Concordância sobre o impacto da IA
Estimulada e única

Base: Total da amostra, excluindo quem não sabe responder (2798 entrevistas)
P. 27 Você concorda ou discorda das frases que vou ler: Totalmente ou em parte?

82% 74% 73%
65% 64%

46%

18% 26% 27%
35% 36%

54%

Conteúdos gerados ou 

alterados por 

Inteligência Artificial 

deveriam ser, por lei, 

claramente 

identificados como tal*

A existência de vídeos e 

áudios falsos, mas que 

parecem reais, reduz a 

minha confiança nas 

mídias digitais*

O uso de filtros e 

imagens com 

Inteligência Artificial 

nas redes sociais é ruim  

para a saúde mental 

das pessoas

A Inteligência 

Artificial vai piorar a 

qualidade das 

relações humanas

Confio na minha 

capacidade de diferenciar 

conteúdo real de 

conteúdo gerado 

artificialmente (ex: textos, 

imagens, deepfakes)*

As ferramentas de 

Inteligência Artificial 

podem substituir apoio 

psicológico profissional

8 em cada 10 pessoas entrevistadas concordam que os conteúdos gerados ou alterados por IA deveriam 
ser, por lei, claramente identificados como tal, sendo a frase com maior concordância entre as estimuladas.

Não concorda

Concorda

> *Mais citados 

conforme aumenta a 

escolaridade e a 

classe econômica



Concordância sobre o impacto da IA
Estimulada e única

Base: Total da amostra, excluindo quem não sabe responder (2798 entrevistas)
P. 27 Você concorda ou discorda das frases que vou ler: Totalmente ou em parte?

CONCORDA (TOTALMENTE + EM 
PARTE)
Em %

TOTAL

REGIÃO
NATUREZA DO 

MUNICÍPIO
GÊNERO IDADE ESCOLARIDADE CLASSE ECONÔMICA

RAÇA/COR 
DECLARADA

RELIGIÃO

SE S NE CO N RM INT MAS FEM 16-24 25-34 35-44 45-59 60+ FUND MED SUP A/B C D/E Branca
Preta + 
Parda

Católi-
ca

Evangé
-

lica

Conteúdos gerados ou alterados 
por Inteligência Artificial deveriam 
ser, por lei, claramente 
identificados como tal.

82 86 83 76 80 80 82 83 82 82 84 86 85 84 73 69 87 93 90 86 70 84 82 81 82

A existência de vídeos e áudios 
falsos, mas que parecem reais, 
reduz a minha confiança nas mídias 
digitais

74 78 77 65 72 79 77 72 74 74 79 79 78 74 63 59 79 86 84 78 60 77 73 71 73

O uso de filtros e imagens com 
Inteligência Artificial nas redes 
sociais é ruim  para a saúde mental 
das pessoas.

73 78 72 69 66 72 75 72 72 74 76 71 74 75 70 66 77 77 77 74 70 76 72 71 75

A Inteligência Artificial vai piorar a 
qualidade das relações humanas

65 69 61 59 68 64 67 63 60 69 64 66 66 65 62 59 69 65 66 67 61 67 64 62 69

Confio na minha capacidade de 
diferenciar conteúdo real de 
conteúdo gerado artificialmente 
(ex: textos, imagens, deepfakes).

64 64 63 63 62 67 64 64 67 61 72 71 64 63 52 56 65 72 68 66 56 65 63 62 62

As ferramentas de Inteligência 
Artificial podem substituir apoio 
psicológico profissional

46 44 45 48 51 50 44 47 48 44 43 46 46 45 50 53 49 30 38 46 52 41 48 47 51

Base 2798 829 493 492 492 492 1358 1440 1356 1442 498 588 570 639 503 631 1404 763 883 1334 581 945 1745 1300 723
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Resultados Principais



Resultados Principais

82% dos brasileiros já ouviram falar sobre IA, mas 
apenas 54% dizem entender o termo;

66% dos entrevistados afirmam que o seu 
conhecimento sobre IA vem de redes sociais.

O medo de que a IA faça coleta e uso de dados 
pessoais sem controle é o mais mencionado pelos 
entrevistados (42%);

41% apontam melhoria na qualidade da educação 
e apoio para o avanço da ciência e inovação como 
os principais benefícios da IA para a sociedade;

45% das pessoas já utilizaram IA para auxiliar na 
saúde mental de alguma forma.

49% percebem a IA como uma ameaça ao 
emprego ou profissão delas, e 41% já ficaram 
sabendo de algum caso em que a IA tenha 
substituído trabalhadores.

75% percebem que a IA está presente em seu dia 
a dia;

93% dos entrevistados utiliza alguma ferramenta 
com IA no seu cotidiano. 

62% gostariam de aprender sobre IA, destes 54%
com apenas ensino fundamental e 72% com 
superior.
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